

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР И РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ПРОСВЕЩЕНИЯ, ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ И НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Решения  
съезда  
XXVI  
КПСС  
в жизнь!  
»»»

## ПРЕТВОРИМ В ЖИЗНЬ

В НАШЕЙ стране всегда придавалось большое значение вопросу трудового воспитания подрастающего поколения. В нашем районе в частности действуют ныне 2 межшкольных УПК, в которых обучаются около 700 юношей и девушек. Во многих школах района созданы и действуют ученические производственные бригады различного профиля.

Но не только сегодняшние дела радуют нас. У района прекрасное и светлое будущее. В ближайшие годы здесь будут открыты еще два учебно-производственных комбината. Таким образом, в 4 УПК учащиеся района смогут обучаться 14

В ШКОЛАХ, дошкольных и внешкольных учреждениях нашего города уже сейчас делается многое для успешного выполнения исторических решений XXVI съезда КПСС. Особое внимание уделяется улучшению качества знаний. В первом полугодии 1980-81 учебного года успеваемость в школах города составила 99,9 процента. А учащиеся школ №№ 3, 6, 10 первое полугодие закончили со стопроцентной успеваемостью.

Хороший эффект дает кайнетная система обучения. Высокие результаты в работе добиваются в последние годы педагоги Р. Худайбердиев, Х. Табакова, Э. Турсунов, И. Абидов и другие.

Знаменательным стал для работников просвещения города завершающий год десятилетия и пятилетки. В школах действуют 12 столярных и слесарных мастерских, 10 — кройки и шитья.

У педагогов школы существует тесные связи с родителями учащихся. Совместными усилиями родителей и педагогов в последнее время значительно улучшена дисциплина учащихся и учебно-воспитательная работа в целом. С удовольствием проводят свой досуг

для Трудящихся. Хорошо работает в эти дни агитколлектив, созданный при школе № 26 Кировского района Ферганы. Основная задача группы — доведение до сведения каждого труженика материалов XXVI съезда КПСС.

36 агитаторов-учителей наметили перспективный план мероприятий, которые намечено провести среди тружеников колхоза «Москва». Уже не первый год работают агитаторами педагоги А. Захидов, Т. Нурматов, У. Усманов и другие.

В эти дни работники идеологического фронта часто бывают в колхозных бригадах, на животноводческих фермах, в автогаражах и тракторных парках, где выступают с лекциями и беседами на актуальные темы: «Развитие сельского хозяйства республики в годы XI пятилетки», «Совершенствование земледельческой системы — основной критерий богатого урожая», «Планы — планы народа», У. КУРБАНОВ.

В НАШЕЙ стране было посажено около тысячи деревьев.

На снимке: участники марширу «Моя Родина — СССР» сажают деревья.

Фото В. Портнова.

## НОВЫЕ ЗАДАЧИ

гических коллективах — работников школы добились стопроцентной успеваемости.

На XXVI съезде КПСС особое внимание было уделено вопросам подготовки подрастающего поколения к общественно полезному труду.

«Главное сегодня в том, чтобы повысить качество обучения, трудового и нравственного воспитания в школе, изжить формализм в понимании результатов труда учителей и учащихся, на деле укрепить связь обучения с жизнью, улучшить подготовку школьников к общественно полезному труду.

Сегодня мы с удовлетворением отмечаем, что в нашей стране все задачи, стоящие перед народным образованием, выполняются успешно. По-ударному труда и педагогические коллективы нашего района добиваются хороших результатов в деле воспитания и обучения учащихся, развивают общественную активность школьников.

В 35 из 49 школ района занятия полностью проходят по кайнетной системе обучения. Более 60 процентов учащихся усваивают учебную программу на «хорошо» и «отлично», педаго-

гическое коллектива школ района для выполнения этих задач сообща работают с щефскими организациями, укрепляют с ними связи.

Важное место в проф-

ориентационной работе школ занимает учебно-производственные комбинаты и профориентационные кружки. Большую помощь педагогам в этом вопросе оказывают партийные организации шефствующих колхозов им. Амангельды, Ильчича, имени газеты «Известия», «Арнасай», «Кызылум», автохозяйство № 111, райздравотдел.

В прошедшем учебном году с помощью шефствующих предприятий было построено новое здание школы на 300 ученических мест в совхозе имени газеты «Известия», в совхозе имени Ильчича возвелись две начальные школы. Заканчиваются строительство школы на 320 мест в совхозе «Арнасай».

При школах района созданы 91 группа продленного дня, где воспитываются 3.200 детей.

С каждым годом хорошей становится просвещение в учреждении материальной базы, оказывают шефствующие организации и учреждения. Среди них хотелось бы выделить сельсовет им. Кирова

и другие.

Знаменательным стало для работников просвещения города завершающий год десятилетия и пятилетки. В школах действуют 12 столярных и слесарных мастерских, 10 — кройки и шитья.

Работники просвещения города и вперед будут делать все для того, чтобы претворить исторические решения XXVI съезда КПСС в жизнь и ознаменовать XI пятилетку дополнительным трудом.

А. ХАМИДОВ, заведующий Шахриканско-

го района.

Бухарская область.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ





# ВОСПИТАТЬ ГРАЖДАНИНА

НЕПОЛНУЮ семью отнюдь нельзя принять как нечто такое, что ставит ее в особые условия. Как и любая другая, она воспитывает гражданина, несет ответственность за ребенка, добиваясь определенной гармонии между членами семьи.

Другое дело, проблем в неполной семье куда больше — и материальных, и моральных, и часто воспитательного характера.

Книга «Воспитание детей в неполной семье», предложенная коллективом авторов из ЧССР, рассказывает об этих проблемах без обиняков, на конкретных жизненных примерах, словно приглашая читателя к нелегкому, но весьма пузному и полезному разговору.

Стройкем книги является, на наш взгляд, прежде всего то, что она предлагает наиболее оптимальное решение семейных проблем там, где в результате распада семьи или смерти одного из супружугов дети в любом случае не должны быть лишены детства: и не только тех радостей, которые они предполагают, но и тех моральных устоев, характерных черт, которые исподволь, шаг за шагом формируют личность. А за это несет ответственность не один лишь родители, живущие по разные стороны процесса воспитания, но и общественность.

Разумеется, общество наше стремится всячески укрепить институт семьи, способствовать тому, чтобы она в социалистических условиях развивалась под влиянием положительных образцов, в обстановке уважения, благожелательности, преследуя главную цель: дать стране гармонически развитую личность, полноценного гражданина, который бы, в свою очередь, стремился построить семью, прочную во всех отношениях.

С другой стороны, невозможно делать вид, будто у нас нет подобных семей или считать, что это явление — редкое, словно и не заслуживает внимания в себе. Достаточно перечислить лишь несколько тем, освещенных в книге, чтобы показать разницу между чисто научным подходом к той или иной проблеме нашей жизни и глубоко привычными, очень расхожими житейскими рассуждениями о том же предмете. Вот они: «Одна с маленьким ребенком», «Разведенными родителями и детьми», «Усыновленные дети», «Влияние окружающей среды» и т. д.

Книга рассказывает о таких, казалось бы, интимных сторонах бытия, какие не



редко из ложного страха, боязни сплетен, кривотолков держатся в стражайшем секрете от других. Но ведь ребенок быстро реагирует на любую перемену в отношениях между родителями, он чутко угадывает зависимость собственной судьбы от этих перемен, которые всегда ставят его в затруднительное, подчас даже трагическое положение. И как бы ни осложнены супружеские дела, забота о ребенке, микроклимате, в котором он живет, должна хорошо оформлена полиграфически.

Кому она в первую очередь адресована? Само собой, папам, мамам, бабушкам и дедушкам. Но есть такие тонкости в общении между детьми и взрослыми, которые должны непременно знать и воспитательницы детских садов, врачи, и школьные учителя, и юристы. Книга, расположенная в комплектации самых взрослых, а точнее — родителей. На самом же деле дети оказываются, как правило, свидетелями «выяснений отношений» между родителями. В бракоразводную карусель вовлекается все большее количество близких, знакомых, друзей. Они делят супружеские дела, забота о ребенке, микроклимате, в котором он живет, должна хорошо оформлена полиграфически.

Авторы уверяют, что каждый из нас в силах управлять собственными эмоциями, и делать это так, чтобы они не ранили душу ребенка, чтобы проявление их было в большей степени в компетенции самих взрослых, а точнее — родителей. На самом же деле дети оказываются, как правило, свидетелями «выяснений отношений» между родителями. В бракоразводную карусель вовлекается все большее количество близких, знакомых, друзей. Они делят супружеские дела, забота о ребенке, микроклимате, в котором он живет, должна хорошо оформлена полиграфически.

Завершается книга ма- жорами — да и можно ли иначе! — аккордом, являющимся ключом к ее пониманию, сочинением: «В семье в первую очередь воспитывается преданность и любовь к Родине. От семейного воспитания в детские и юношеские годы во многом зависит вся будущая жизнь взрослого человека».

Книга снабжена послесловием Н. Ершовой, где по следовательно излагаются принципы подхода авторов к освещению актуальной проблематики, оцениваются другие ее аспекты.

Ошибочно полагать, что у детей короткая память и глубокий нрав, взрослые позволяют себе в ряде случаев бесцеремонное, антипедагогическое отношение к ним. Такие вопросы наши потребное и вполне серьезное объяснение в книге чехословацких авторов.

Когда охватываешь весь ее богатый, разнообразный, насыщенный практикой наше повседневной жизни ма-

## ЗА ГРАНИЦАМИ ШКОЛЬНОГО УРОКА

ТАШКЕНТСКОЙ городской детской игровой площадке, о которой мы говорим, скоро исполнится восемь лет. Ее территория занимает площадь более 3 гектаров. А разместилась она во Дворце пионеров и школьников им. Островского. В распоряжении детей предоставлены футбольное поле, волейбольная и теннисная площадки, шахматно-шашечный павильон, зал для аттракционов, кинозал, летняя эстрада и еще множество самых различных площадок и помещений, где

# МЕСТО ВЕСЕЛЫХ ИГР

ребята с огромной пользой для себя могут провести свободное время.

В районе, прилегающем к площадке, размещены целый ряд школ и дошкольных учреждений. Их воспитанники являются самыми активными участниками игр на игровой пло-

щадке. Весомый вклад вносит в это дело работники площадки Э. Алимов, В. Грачев, Л. Колтовен, С. Магай и другие. Здесь часто проводятся разнообразные праздники, конкурсы, смотры, посвященные важнейшим событиям в жизни нашей страны.

Традиционными стали вечера, посвященные дню рождения Героя Советского Союза Сабира Раҳимова. На про-

веденном недавно вечере присутствовал друг прославленного узбекского воина Абдулла Абидов. Он рассказал ребятам о детстве Сабира Раҳимова. А ветеран Великой Отечественной войны, майор Хуррам Ашурев поделился воспоминаниями из военной жизни, рассказал о необыкновенном мужестве и отваге полководца.

С. МИРСАЛИХОВ, зав. кабинетом по воспитательной работе Центрального института усовершенствования учителей им. Ушинского.

## В ГОСТЯХ У СТУДЕНТОВ

НЕДАВНО в Наманганском педагогическом институте им. Низами состоялась творческая встреча студентов с киноактрисой Натальей Бондарчук, знакомой зрителям по фильмам «Звезда пленительного счастья», «Красное и черное», «Ли и Ти».

Во время встречи Н. Бондарчук рассказала о нелегкой, но интересной работе артиста кино, о своей педагогической деятельности в сценах ГИТИСа. Творческий вечер закончился демонстрацией фильма «Пошонская старина» с участием Натальи Бондарчук.

Р. БАИРАШЕВ, студент Наманганского госединститута.

Редактор

Ш. МАКСУДОВ.

## ЮНОШИ И ДЕВУШКИ

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ В ССПУТУ-3

НА НОВЫЙ 1981-1982 УЧЕБНЫЙ ГОД

ПО СЛЕДУЮЩИМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:

тракторист-машинист широкого профиля, слесарь СХТ и водитель автомобиля ИЖ-класса — срок обучения 3 года;

тракторист-машинист широкого профиля с умением выполнять гидромелиоративные работы — срок обучения 3 года;

механик-мелиоративных и ирригационных работ — срок обучения 2 года;

тракторист широкого профиля — срок обучения 1 год;

машинист-экскаваторщик — срок обучения 1 год;

бульдозерист — скреперист — срок обучения 1 год;

механик-водитель хлопкоуборочных машин — срок обучения 6 месяцев;

формировщик-сычевщик — срок обучения 1 год;

обжигальщик-салячик — срок обучения 1 год;

мастер по ремонту и эксплуатации технологического оборудования — срок обучения 1 год.

В группах с трехгодичным сроком обучения принимаются юноши и девушки с восемьмиklassным образованием, а в группе с шестимесячным, одно- и двухгодичным сроком обучения — юноши и девушки с 9—10 классным образованием в возрасте до 30 лет. После окончания профтехучилища выпускник вместе с лицом выдается удостоверение о полученной специальности. Учащиеся, окончившие училище, принимаются в вузы вне конкурса, а с дипломом с отличием — без вступительных экзаменов и сдают один экзамен.

Принятые учащиеся обеспечиваются стипендиями в размере от 10 до 20 рублей, а отличники учебы — в размере 50—70 рублей, бесплатным трехразовым горячим питанием, парандой, выхоздной и спортивной одеждой, жильем в общежитии.

В училище работают спортивные секции по 8 видам спорта, технические и предметные кружки, кружки художественной самодеятельности. К услугам учащихся — читальный зал и библиотека с двадцатилетним кинематографическим фондом, Ленинская комната, красные уголки, комната самоизоляции, актовый зал на 300 мест.

Поступающие сдают следующие документы: заявление на имя директора, свидетельство об образовании, справку с места жительства, биографию, медицинскую справку (форма № 280).

Начало занятий с 1 сентября 1981 года.

Адрес училища: 708220, Сырдарьинская область, Жаңастанский район, хлопкохоз «Дружба», ССПУ-3, телефоны 3-28, 3-29. ...

Приемная комиссия.

Б. 24247.

Индекс 64596.

Р. 00280.

## ПОЭТЫ В ГОСТЯХ У РЕБЯТ

СТАЛО ДОБРОЙ традицией у писателей приходить со своимобразными творческими ветхами к школьникам, к детворе. И разговор, как правило, идет серийный: о проблемах литературы, о творческом процессе.

Одна из таких встреч состоялась недавно в ташкентской школе № 63. Гостями у ребят были известные узбекские поэты лауреат Государственной премии имени Хамзы Кудуса Мухаммади и Ильяса Муслима. Собравшиеся в актовом зале школы ученики и учителя долго и тепло приветствовали поэтов.

Поэтам приветствовали самые юные ученики школы — октябрятка, те, кому наступил первый концерт, в котором они прочитали свои любимые произведения Кудуса Мухаммади и Ильяса Муслима, а потом подарили им небольшие сувениры, сде-

ланные своими руками.

Выступал на встрече в школе № 63, лауреат Государственной премии Узбекской ССР им. Хамзы Кудуса Мухаммади и Ильяс Муслима рассказал ребятам о тех вопросах и проблемах, которые волнуют поэтов, об основных мотивах своего творчества, о своих многочисленных встречах с тружениками Узбекистана, а также с ребятами, которым посвящают свое творчество поэты.

Поэтам приветствовали самые юные ученики школы — октябрятка, те, кому наступил первый концерт, в котором они прочитали свои любимые произведения Кудуса Мухаммади и Ильяса Муслима, а потом подарили им небольшие сувениры, сде-

ланные своими руками.

Выступал на встрече в школе № 63, лауреат Государственной премии Узбекской ССР им. Хамзы Кудуса Мухаммади и Ильяс Муслима рассказал ребятам о тех вопросах и проблемах, которые волнуют поэтов, об основных мотивах своего творчества, о своих многочисленных встречах с тружениками Узбекистана, а также с ребятами, которым посвящают свое творчество поэты.

Поэтам приветствовали самые юные ученики школы — октябрятка, те, кому наступил первый концерт, в котором они прочитали свои любимые произведения Кудуса Мухаммади и Ильяса Муслима, а потом подарили им небольшие сувениры, сде-

ланные своими руками.

Выступал на встрече в школе № 63, лауреат Государственной премии Узбекской ССР им. Хамзы Кудуса Мухаммади и Ильяс Муслима рассказал ребятам о тех вопросах и проблемах, которые волнуют поэтов, об основных мотивах своего творчества, о своих многочисленных встречах с тружениками Узбекистана, а также с ребятами, которым посвящают свое творчество поэты.

Поэтам приветствовали самые юные ученики школы — октябрятка, те, кому наступил первый концерт, в котором они прочитали свои любимые произведения Кудуса Мухаммади и Ильяса Муслима, а потом подарили им небольшие сувениры, сде-

ланные своими руками.

Выступал на встрече в школе № 63, лауреат Государственной премии Узбекской ССР им. Хамзы Кудуса Мухаммади и Ильяс Муслима рассказал ребятам о тех вопросах и проблемах, которые волнуют поэтов, об основных мотивах своего творчества, о своих многочисленных встречах с тружениками Узбекистана, а также с ребятами, которым посвящают свое творчество поэты.

Поэтам приветствовали самые юные ученики школы — октябрятка, те, кому наступил первый концерт, в котором они прочитали свои любимые произведения Кудуса Мухаммади и Ильяса Муслима, а потом подарили им небольшие сувениры, сде-

ланные своими руками.

Выступал на встрече в школе № 63, лауреат Государственной премии Узбекской ССР им. Хамзы Кудуса Мухаммади и Ильяс Муслима рассказал ребятам о тех вопросах и проблемах, которые волнуют поэтов, об основных мотивах своего творчества, о своих многочисленных встречах с тружениками Узбекистана, а также с ребятами, которым посвящают свое творчество поэты.

Поэтам приветствовали самые юные ученики школы — октябрятка, те, кому наступил первый концерт, в котором они прочитали свои любимые произведения Кудуса Мухаммади и Ильяса Муслима, а потом подарили им небольшие сувениры, сде-

ланные своими руками.

Выступал на встрече в школе № 63, лауреат Государственной премии Узбекской ССР им. Хамзы Кудуса Мухаммади и Ильяс Муслима рассказал ребятам о тех вопросах и проблемах, которые волнуют поэтов, об основных мотивах своего творчества, о своих многочисленных встречах с тружениками Узбекистана, а также с ребятами, которым посвящают свое творчество поэты.

Поэтам приветствовали самые юные ученики школы — октябрятка, те, кому наступил первый концерт, в котором они прочитали свои любимые произведения Кудуса Мухаммади и Ильяса Муслима, а потом подарили им небольшие сувениры, сде-

ланные своими руками.

Выступал на встрече в школе № 63, лауреат Государственной премии Узбекской ССР им. Хамзы Кудуса Мухаммади и Ильяса Муслима рассказал ребятам о тех вопросах и проблемах, которые волнуют поэтов, об основных мотивах своего творчества, о своих многочисленных встречах с тружениками Узбекистана, а также с ребятами, которым посвящают свое творчество поэты.

Поэтам приветствовали самые юные ученики школы — октябрятка, те, кому наступил первый концерт, в котором они прочитали свои любимые произведения Кудуса Мухаммади и Ильяса Муслима, а потом подарили им небольшие сувениры, сде-

ланные своими руками.

Выступал на встрече в